/1

/1

/2

/1

/4

/1

/1

)2

Evaluation

INOIM = PrONOIT & oo Classe : .

Volet géographique ..[40

,@ Sur la base des documents 1 et 3

1. Indique I'orientation du profil du relief A-B a I'aide des directions cardinales.

2. Sous le profil du relief ci-dessous,

= Repére a l'aide d’une fleche I'emplacement de I'Oise.

= Colorie avec des couleurs différentes les espaces urbanisés et les champs/prairies.

Altitude
150
140
130
120
i10

Ao .

Chiteau

3
Distance
en kilométres

Ny

Légende : Espaces urbanisés Champs/prairies

3. Cite un atout naturel qui justifie la localisation du chateau.

4. Nomme les formes du relief qui correspondent aux espaces repérés par les lettres sur
le document 3.

5. L'espace habité (ville de Guise) qui se trouve dans I'espace figuré par la lettre « b » est
considéré comme étant dans un espace a risque. Cite le type de risque dont il est question ici.

’© Sur la base du document 5
6. Nomme le type d’espace illustré par le document 5.



Evaluation

/@ Sur la base des documents 1 et 2

.../2 | 8. Repeére par le chiffre « 8 » sur le plan ci-dessous deux espaces concernés par |'extension

de I’habitat depuis 1950-1965.

.../2 | 9. Repere par le chiffre « 9 » sur le plan ci-dessous deux espaces ou les parcelles agricoles

ont été regroupées depuis 1950-1965.

.../1 | 10.Repére par le chiffre « 10 » sur le plan ci-dessous un espace ou une haie, qui délimite

une parcelle, existe encore en 2018.

Plande Guisev

e
L
N

LB ey A

.../1 | 11.Nomme le phénomene illustré par le document 4.

.../1 | 12.Estime la distance a vol d’oiseau entre le lieu illustré par le document 4 et le Familistere.

.../1 | 13.Précise la direction cardinale que tu dois suivre depuis le lieu illustré par le document 4

pour rejoindre le Familistére

'\ o Z ope .
A Etude du milieu - Evaluation de fin de 1« degré - Juin 2021 2



)2

)2

/3

/1

)2

/1

)2

{2 sur la base du document 6

14.Nomme le paysage illustré par le zoom 1. (LPt) o
Cite deux éléments visibles qui caractérisent ce paysage. (1pt)

15.Nomme le paysage illustré par le zoom 2. (1Pt) ..
Cite deux éléments visibles qui caractérisent ce paysage. (1pt)

16. Nomme les villes
numérotées de 1 a 6.

1:
2:
3:
4.
5:
6:

17. Nomme la mer repérée
par la lettre M :

19. Le cours d’eau repéré par la lettre Y est un fleuve alors que celui repéré par la lettre Z est
une riviere. Précise en quelques mots ce qui distingue un fleuve d’une riviere.

20.Indique par une fleche sur la carte ci-dessus le sens d’écoulement :
* du cours d’eau repéré par la lettre Z
= du cours d’eau qui passe a Guise.

‘\ 4 - ope .
A Etude du milieu - Evaluation de fin de 1¢ degré - Juin 2021 3
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/1

A partir de la carte ci-dessous

Répartition de la |
population

21. Localise les villes en
reportant les lettres
sur la carte.

P = Paris

G = Guise
N = Namur
22. Localise les pays en

reportant les lettres
sur la carte

A = Allemagne

PB = Pays-Bas

24.En comparant la carte de la répartition de la population et la carte orohydrographique,
énonce un lien entre la répartition de la population et le relief.

FE z ors .
“\-{‘f Etude du milieu - Evaluation de fin de 1¢ degré - Juin 2021 4
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/1

)2

/1

/1

)2

)2

/1

Volet historique ..[40

Le familistére de Guise rassemble les logements destinés aux familles des travailleurs de I'usine
Godin. On y trouve des infrastructures inhabituelles pour I'époque qui favorisent le bienétre et
I’éducation des habitants.

7 Sur la base des documents 1 et 2

Vue d'ensembledu Familistére et des usines Godin, XIX® siécle, dans J.B.A. Godin, Solutions sociales, Guise.

25. Marque d’une croix sur le document repris ci-dessus un batiment détruit lors de la Premiere
Guerre mondiale.

26. |dentifie la nature des documents.

DO UM BN L e
DO UM BN 2 oo

27.D’apreés tes connaissances, écris un nom donné aux quartiers d’habitat ouvrier de nos
régions au 19¢ siecle.

28.D’aprés tes connaissances, cite les deux classes sociales qui caractérisent la société
industrielle au 19¢ siecle.

29.D’apreés tes connaissances, cite deux caractéristiques des conditions de vie des ouvriers
au 19¢siecle en Belgique.

30. M. Godin apportait un soin particulier a la qualité de vie de ses ouvriers. Nomme deux
infrastructures culturelles ou de loisirs mises en place par M. Godin.

& Sur la base du document 3

31.Cite le siecle durant lequel I'article @ été écrit. ...

‘\ ¥ 4 ofs .
£ Etude du milieu - Evaluation de fin de 1¢ degré - Juin 2021 5
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/0,5

/05

/4

/1

/0,5

/05

32.Nomme la période conventionnelle durant laquelle I’article a été écrit.

34.Compléte le tableau sur la base du document 3 et de tes connaissances.

Avant l'installation de I'usine |Aprés 'installation de l'usine a
a Guise Guise
Fonction/métier de Godin
Main d’ceuvre 1526 ouvriers en 1887
Matériaux = Fonte =
Mode de production

35.Nomme le phénoméne associé aux changements du mode de production au 19¢ siécle.

Sur la base du graphique

Nombre d'habitants

Evolution de la population de la commune de Guise

= = - = = = - = =
A C années

https://fr.wikipedia.org/wiki/Guise  Consulté le 5 février 2020

Légende :

A

C

Installation des premiers ateliers Godin
Vente des usines Godin

36. Repere sur le graphique la création du Familistére de Guise (1859) par une ligne et la lettre B.

37. Repere sur le graphique la vente des logements du Familistére (1970) par une ligne et la lettre D.

' r4 oge z
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/1

/1

/1

/1

/1

/2

/1

38. Caractérise I"évolution de la population entre 1910 et 1920.

40. Caractérise I'évolution de la population a Guise entre I'année de la création du Familistére
et 1890.

Sur la base du document 4

42.Nomme la guerre dont il est question dans le texte. ...

Justifie ta réponse en recopiant deux éléments du document.

43.Coche I'élément correct :

/2

/1

/1

/1

D’aprés le document 4, Jean Baudaux est :

U un témoin de la vie au Familistere au [ un spécialiste de la vie au Familistére au
20¢ siecle. 20¢ siecle.

Justifie ta réponse par deux éléments issus du document.

@ Sur la base du document 5

44, Cite : mla date de rédaction de 1@ 1@, ..o

m |a date de publication de [a [ettre. ...
45. Coche la proposition qui traduit I'objet de la lettre.
U Soutenir la mixité dans les classes.
U Soutenir I'inspection.
O Soutenir le journal.

O Soutenir les usines Godin.

46.Coche I'auteur de la lettre parmi les propositions suivantes.
0 M. Godin.
U Un ensemble de personnes.
U Le journaliste de la Gazette de St Quentin.

U Un auteur anonyme.

' r4 oge z
)g_{,, Etude du milieu - Evaluation de fin de 1« degré - Juin 2021 7



.../2 | 47.lalettre rapporte a la fois des faits et des opinions. Recopie un court passage qui correspond a :

U F@IE 5 oo

U@ OPINTON I e

Sur la base de la ligne du temps

Loi sur I'obligation
scolaire en France

1882
Obligation scolaire au
Familistére de Guise
1862
IlIII[III|IiI[II11I|IIIIlIIII|I;IIIIlIIiIII[!IIII|IIIII1III|IIIIIII[I|11IIIIII1|II[IIIIII|III!III[l
lalsn 1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 19:5>
llIIIItlllllllllllllllll!IIII|ll||III!llJ_IIIKII]IlLIIIIIIII[KIIIIIIKI'IIIIIIII||IIIIIIIII|II1IIIIII

Loi sur l'instruction obligatoire
jusqu'a 12 ans en Belgique

.../1 | 48.Cite 'année de la loi sur I'instruction obligatoire en Belgique. ...

.../1 | 49.Coche la bonne proposition. Le nombre d’années qui séparent I'instruction obligatoire

en France et au Familistere de Guise est de :
U deux décennies.
O un quart de siecle.

O cing ans.

.../1 | 50. Place I'année de publication de la lettre (document 5) sur la ligne du temps.

../3 51. Utilise le terme qui convient dans les phrases ci-dessous :

(antérieure / postérieure / contemporaine)
La loi sur I'instruction obligatoire en Belgique est .......ccccccceevveeenennee. a la Premiere
Guerre mondiale.

L’instruction obligatoire au Familistere est .......ccccceevevveveiececienne. a la loi sur l'instruction
obligatoire en France.

La loi sur I'instruction obligatoire en Belgique est
I'instruction obligatoire en France.

................................... ala loi sur

Sur la base de I’ensemble des documents et de tes réponses

.../2 | 52.Cite deux éléments qui montrent que M. Godin était soucieux de I'amélioration des

conditions de vie de ses ouvriers.

' r4 oge z
'} Etude du milieu - Evaluation de fin de 1« degré - Juin 2021 8
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DOSSIER DOCUMENTAIRE - Volet géographique

W

%
N4

Limite entre les

_deux paysages

Le canal de la Sambre a I'Oise relie les vallées de la Sambre et de I'Oise. Long de 71,056 kilométres, il comporte 38
écluses. Ce canal a été créé au 19¢ s. pour approvisionner Paris en charbon qui était extrait en Belgique.

s S
0 100 200 300m {
[ |

7

Vues verticales d’apreés le portail de I'lGN (http://remonterletemps.ign.fr)

Profil du relief le long du tracé A-B

Altitude

1 2 3

Distance en kilométres

Réalisé a partir de I'application "Profil du relief" sur scienceshumaines.be --> "Outils-Géo" --> "Atlas numériques”

Etude du milieu - Evaluation de fin de 1« degré -Juin 2021
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http://remonterletemps.ign.fr/
http://remonterletemps.ign.fr/

DOSSIER DOCUMENTAIRE - Volet historique

Document 1 : Plan des batiments actuels et détruits du Familistére.

DDA DN

10. Salle de gymnastique

12. Magasins (boulangerie, café ...) (non reconstruits aprés 1918)

Familistére central

Aile droite

Aile gauche

Familistéere de Cambrai
Familistére de Landrecies
Statue de Godin

Théatre et écoles
Economats

Buanderie/ piscine/ lavoir

1. Nourricerie et pouponnat/créche (non reconstruits aprés 1918)

= = =yoie de raccordement au chemin de fer

Document 2

)
Y

ey
QA

R 28 : LA \

Vue d’ensemble du Familistére et des usines Godin, XIX® siecle, dans J.B.A.

Document 3

B A

Godin, Solutions sociales, Guise.

Document 4

Document 5

M. Godin, simple ouvrier serrurier des environs de Guise,
imagine un jour d’employer au chauffage et a la cuisine la
fonte, puis la fonte émaillée, en lieu et place de la tole.
Merveilleux effets de [lactivitt et de [lintelligence
industrielles | Le petit serrurier obtient tout de suite des
résultats brillants. 1l prend deux compagnons, puis une
équipe ; puis il vient s’installer a Guise méme, ou il monte
une usine. Le voila gros patron, riche industriel. Et les
maisons de briqgue rouge qui constituent ses ateliers
viennent se grouper par douzaines sur le flanc du petit
bourg.

Pierre GIFFARD, dans le journal Le Figaro, 4 janvier 1883, p.2.

« Au Familistéere, c’était vraiment la famille. On allait a I'école
garcons et filles ensemble. C’était mixte. Alors, on a gardé quelque
chose, un souvenir inoubliable de notre jeunesse. Ce qui a gaché
tout aprés, bien sir, c’est la guerre. Moi, j'avais quatorze ans a la
guerre. Mais enfin, on a tout de méme vécu une dizaine d’années
dans le Familistére quelque chose d’exceptionnel. Tout est resté
comme a I'époque de Monsieur Godin. ... les principes étaient restés
les mémes. C’était le principe de discipline, puis de cohabitation ...
de famille, on se connaissait tous. On connaissait les parents, on
connaissait les grands-parents qui avaient connu Godin. »

Propos de Jean Baudaux, dans Familistere de Guise, un palais social, dans
Libération, n° 9138, 30 septembre 2010, p. 52.

Jean Baudaux est né en 1926 dans le pavillon central du Familistere. Il est
scolarisé a I'’école du Familistére jusqu’a I'dge de 14 ans.

Guise, le 27 ao(t 1874
Monsieur le rédacteur,

Ce sont encore les habitants du
Familistere qui viennent solliciter la
publicité de votre journal. Depuis moins
d’'un an, cing a six inspections ont été
faites dans les classes de nos enfants (...)
Cela n’est pas ordinaire dans une école
libre. [Les classes sont divisées en
fonction des ages et sont mixtes. Cette
organisation] permettait de donner a nos
enfants des maitres et maitresses en
rapport avec le savoir et les besoins de
leur age. [L’inspection] n’a tenu aucun
compte de cette organisation et a exigé
que les dges de 8 a 10 et de 10 a 12 ans
soient confondus, pour faire des classes
séparees de filles et de gargons.

Nous étions fiers d’avoir pour nos enfants
une excellente école primaire, nous la
pensions digne d’encouragement et
d’'imitation ; cela nous touche donc de
prés, car, non-seulement, nos enfants
sont instruits comme nulle part ailleurs,
mais plusieurs de nos familles trouvent
leur gagne-pain dans ces classes,
puisque 15 a 16 personnes y sont
constamment occupeées.

Veuillez agrée, M. le Reédacteur,
’assurance de notre considération.

Gbamolle Y., Louis Adolphe, Cronier, Défontaine A,
Louis L., Druard, Démoulis, Calitice, Rouchy C.,
Choches Zephirin, Chimot Louis, Bourbier, Poteau,
Aiaire Maxime, Loais Edmond, Maillet, Cochet Aimé,
Nicolas, ...

Lettre ouverte, dans Le Guetteur de St Quentin et de
I’Aisne, s.l., 30 ao(t 1874
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Eval . D'autres réponses que celles indiquées peuvent étre
valuation attendues en fonction des apprentissages réalisés en classe!

INOITY = PrONOITI & oot Classe : .

Volet géographique ..[40

,@ Sur la base des documents 1 et 3
1. Indique I'orientation du profil du relief A-B a I'aide des directions cardinales.

Sud-ouest / Nord-est ou SO/NE ou SW/NE...

2. Sous le profil du relief ci-dessous,
= Repére a l'aide d’une fleche 'emplacement de I'Oise.

/2 = Colorie avec des couleurs différentes les espaces urbanisés et les champs/prairies.
Altitude
130 Chateau
140
120 C/P
110
A 100 B
0 1 r 2 3
o7l EU Distance
en kilomeétres

Légende : EU Espaces urbanisés C/p Champs/prairies
(couleur1 col

uleur2

.../1 | 3. Cite un atout naturel qui justifie la localisation du chateau.

du fait d'un versant abrupt ou du relief, de l'altitude ...
.../4 | 4. Nomme les formes du relief qui correspondent aux espaces repérés par les lettres sur

le document 3.

a: Plateau. . c: Versant (devallee)

.../1 | 5. Lespace habité (ville de Guise) qui se trouve dans I'espace figuré par la lettre « b » est
considéré comme étant dans un espace a risque. Cite le type de risque dont il est question ici.

,@ Sur la base du document 5

/1 6. Nomme le type d’espace illustré par le document 5.

.../2 | 7. Cite deux atouts de la localisation de cette activité a cet endroit.

m.Lelongdunaxeroutier ... . m.. Proximité du.centre urbain.............
Disponibilité de I'espace Parking aisé
}1/ Etude du milieu - Evaluation de fin de 1 degré - Juin 2021 1
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Evaluation

,@ Sur la base des documents 1 et 2

.../2 | 8. Repére par le chiffre « 8 » sur le plan ci-dessous deux espaces concernés par |'extension
de I'habitat depuis 1950-1965.

.../2 | 9. Repére par le chiffre « 9 » sur le plan ci-dessous deux espaces ou les parcelles agricoles
ont été regroupées depuis 1950-1965.

10. Repére par le chiffre « 10 » sur le plan ci-dessous un espace ou une haie, qui délimite
une parcelle, existe encore en 2018.

Plande o
9
9
N\ w° a® g
g )

.../1 | 11.Nomme le phénomene illustré par le document 4.

13. Précise la direction cardinale que tu dois suivre depuis le lieu illustré par le document 4
pour rejoindre le Familistere

Nord-ouest

e i .1 .
}t’ Etude du milieu - Evaluation de fin de 1¢ degré - Juin 2021 2
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/© Sur la base du document 6

.../2 | 14.Nomme le paysage illustré par le zoom 1. (1pt) Paysage (rural) ouvert
Cite deux éléments visibles qui caractérisent ce paysage. (1pt)

Les parcelles sont de grande dimension et ne sont pas délimitées par des haies

15.Nomme le paysage illustré par le zoom 2. (1pt) Paysage fermé ou bocage

/3

/1

/1

../2

Cite deux éléments visibles qui caractérisent ce paysage. (1pt)

Parcelles de petite taille et présence de haies pour délimiter les parcelles

16. Nomme les villes
numérotées de 1 a 6.

1: Bruges

2: Gand

3: Anvers

4: Mons

5: Charleroi

6: Liége Altitude

Basse

17. Nomme la mer repérée Elevée

par la lettre M : Canaux du

France

MerduNord

19. Le cours d’eau repéré par la lettre Y est un fleuve alors que celui repéré par la lettre Z est
une riviere. Précise en quelques mots ce qui distingue un fleuve d’une riviere.

un fleuve.
20.Indique par une fleche sur la carte ci-dessus le sens d’écoulement :

= du cours d’eau repéré par la lettre Z
= du cours d’eau qui passe a Guise.

e ' - )
}/, Etude du milieu - Evaluation de fin de 1¢ degré - Juin 2021 3
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A partir de la carte ci-dessous

21. Localise les villes en
reportant les lettres
sur la carte.

P = Paris
G = Guise
N = Namur
22. Localise les pays en

reportant les lettres
sur la carte

A = Allemagne

PB = Pays-Bas

Répartition de la
population «

23.Nomme lI'espace mis en évidence par le trait en pointillé

Sillon Sambre-et-Meuse

24.En comparant la carte de la répartition de la population et la carte orohydrographique,
énonce un lien entre la répartition de la population et le relief.

La population est moins importante la ou le relief est plus élevé

}4 fiude du milieu - Evaluation de fin de 1¢r degré - Juin 2021 4
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Volet historique ..[40

Le familistére de Guise rassemble les logements destinés aux familles des travailleurs de I'usine
Godin. On y trouve des infrastructures inhabituelles pour I'époque qui favorisent le bienétre et
I’éducation des habitants.

/© Sur la base des documents 1 et 2

o000

Vue d’ensembledu Familistére et des usines Godin, XIX*® sieécle, dans J.B.A. Godin, Solutions sociales, Guise.

.../1 | 25.Marque d’une croix sur le document repris ci-dessus un batiment détruit lors de la Premiere

Guerre mondiale.

.../2 | 26.ldentifie la nature des documents.

.../1 | 27.D’apres tes connaissances, écris un nom donné aux quartiers d’habitat ouvrier de nos

régions au 19¢ siécle.

Corons ou cité ouvriére

.../1 | 28.D’apres tes connaissances, cite les deux classes sociales qui caractérisent la sociéte
industrielle au 19¢ siécle.

29.D’apreés tes connaissances, cite deux caractéristiques des conditions de vie des ouvriers
au 19¢ siecle en Belgique.

habitat ...

/2 30. M. Godin apportait un soin particulier a la qualité de vie de ses ouvriers. Nomme deux
infrastructures culturelles ou de loisirs mises en place par M. Godin.

/© Sur la base du document 3

.../1 | 31.Cite le siecle durant lequel I'article a été écrit. 19e siecle

“\ / 4 ope . . . . .
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32.Nomme la période conventionnelle durant laquelle 'article a été écrit.

/05

../4

/1

/05

/05

33.Cite I'année correspondant au début de cette période conventionnelle.
B 1

34. Compléte le tableau sur la base du document 3 et de tes connaissances.

Avant l'installation de l'usine
a Guise

Apres l'installation de 'usine a
Guise

Fonction/métier de M. Godin

Ouvrier

Patron

Main d’ceuvre

= deux compagnons

" une equipe

1526 ouvriers en 1887

Matériaux

e dole

=>Fonte = ..._Fonte émaillée.

Mode de production

Artisanal

Industriel

35.Nomme le phénomeéne associé aux changements du mode de production au 19¢ siecle.

Industrialisation

Sur la base du graphique

]
.
]

MNombre d'habitants

i)

1510
1830

A

https://fr.wikipedia. org/wiki/G uis

- = 2 =1 -
B oy i o o

B

&  Consulté le 5 février 2020

Légende :

A
C

Vente des usines Godin

Installation des premiers ateliers Godin

Evolution de la population de la commune de Guise

@ années

36. Repére sur le graphique la création du Familistere de Guise (1859) par une ligne et la lettre B.

37. Repere sur le graphique la vente des logements du Familistére (1970) par une ligne et la lettre D.

DL
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38. Caractérise I’évolution de la population entre 1910 et 1920.
La population diminue / La population passe d'environ 8000 hab. a un peu plus de 6000 hab.

.../1 | 39.Cite un fait en lien avec I'évolution de la population entre 1910 et 1920.

La Premiére Guerre mondiale

.../1 | 40.Caractérise I'évolution de la population a Guise entre I'année de la création du Familistere
et 1890.

La population augmente / La population passe de moins de 4000 hab. a un peu plus de 8000 hab

;

./1 | 41.Calcule la durée entre la creation et la vente du Familistere.

111 ans

/Q Sur la base du document 4

.../1 | 42.Nomme la guerre dont il est question dans le texte. La Deuxieme Guerre mondiale

/2 Justifie ta réponse en recopiant deux éléments du document.

wJavais 14ansalaguerre

moANBaUdaUX OSt NG N 1028 e

.../1 | 43.Coche I'élément correct :

D’aprés le document 4, Jean Baudaux est :

& un témoin de la vie au Familistére au O un spécialiste de la vie au Familistére au
20¢ siécle. 20¢ siecle.

/2 Justifie ta réponse par deux éléments issus du document.

Jean-Baudaux est né en 1926 dans le pavillon central du Familistere

....................................................................................................................................................................................................

/Q Sur la base du document 5

.../1| 44.Cite : mla date de rédaction de la lettre. 27 @olt 1874

= la date de publication de la lettre. 30 @00t 1874
.../1 | 45.Coche la proposition qui traduit I'objet de la lettre.

® Soutenir la mixité dans les classes.
U Soutenir I'inspection.
O Soutenir le journal.

O Soutenir les usines Godin.

/1 46.Coche l'auteur de la lettre parmi les propositions suivantes.
O M. Godin.

™ Un ensemble de personnes.

U Le journaliste de la Gazette de St Quentin.

O Un auteur anonyme.

/ ' o ,
}, Etude du milieuv - Evaluation de fin de 1¢r degré - Juin 2021 7
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47. La lettre rapporte a la fois des faits et des opinions. Recopie un court passage qui correspond a :
un fait : €X : Depuis moins d'un an, cinqg a six inspections ont été faites

une opinion : €X: Nos enfants sont instruits comme nulle part ailleurs

Sur la base de la ligne du temps

Loi sur I'obligation
scolaire en France

1882
Obligation scolaire au
Familistére de Guise
1862
IIIII]]II|IIiI11IIII|I1III|[II]I TTTTT T T[T T I T T T T T T[T I T T T T T T[T T T T T I T T T[T T T T T T T T T [T T T T T T T T T[T T T T TTTTT
1860 1860 1870 1880 1880 1800 1910 1920 1930 1840 19%
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Loi sur l'instruction obligatoire
1 8 74 jusqu'a 12 ans en Belgique

.../1 | 48.Cite 'année de la loi sur I'instruction obligatoire en Belgique. 1914

.../1 | 49.Coche la bonne proposition. Le nombre d’années qui séparent I'obligation scolaire en

France et au Familistére de Guise est de :
X deux décennies.
U un quart de siecle.

U cing ans.

.../1 | 50. Place I'année de publication de la lettre (document 5) sur la ligne du temps.

.../3 | 51.Utilise le terme qui convient dans les phrases ci-dessous :

(antérieure / postérieure / contemporaine)
La loi sur I'instruction obligatoire en Belgique est .CONtEMPOraing. a la Premiére
Guerre mondiale.

L’obligation scolaire au Familistere est .....anterieure a la loi sur 'instruction
obligatoire en France.

La loi sur Vinstruction obligatoire en Belgique est .....POSterieure 3 oj sur
I’obligation scolaire en France.

Sur la base de I’ensemble des documents et de tes réponses

.../2 | 52.Cite deux éléments qui montrent que M. Godin était soucieux de I'amélioration des

conditions de vie de ses ouvriers.

= Le Familistere comporte des infrastructures culturelles et de loisir

= La Familistére comporte une nourricerie et un pouponnat

L'école est obligatoire au Familistére bien avant I'obligation en France ou en Belgique
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Pour formation historique (les regroupements en S et SF renvoient aux Socles de compétences, les numéros dans les colonnes « Q » renvoient aux questions de I'évaluation)

SF spécifiques Q Savoirs spécifiques Q
3.1.1.1 Utiliser des repéres du temps* 31 3.2.1 mettre en évidence |'organisation du temps 38
... pour se situer soi-méme et situer des faits dans le temps 32 - situer des faits vécus par soi ou d’autres personnes (chronologie, fréquence, durée, ancienneté) et 40
les périodes conventionnelles en y incluant un ensemble de reperes a travers 33 I’évolution de ces situations. 49
la préhistoire/I’antiquité/le MA/les Temps modernes/la période 35 51
contemporaine
39
48
3.1.1.2 Utiliser des représentations du temps 36 3.2.2 mettre en évidence le mode de vie des gens a une époque déterminée > 27
... pour se situer soi-méme et situer des faits dans le temps 37 e Identifier et comparer des aspects concrets du mode de vie dans nos régions et d’autres en 28
Ligne du temps reprenant : la naissance du christ, les millénaires et siécles, 41 tenant compte du fait que notre société est multiculturelle 29
les éres romaine, chrétienne et musulmane, les périodes conventionnelles et 50 e  Caractériser 30
ses repéres prévus plus bas o les activités et les technigues pour s’alimenter / se loger / se déplacer / se vétir / se 34
soigner / produire / s’instruire, communiquer, s’exprimer se distraire/ échanger et
s’organiser / se représenter le monde 52
o letravail et vie en communauté : organisation, différences sociales qui en découlent,
modes d’oppression ou d’exclusion, luttes pour les combattre (en considérant les
relations qui lient ces aspects)
3.1.2 Lire une trace du passé : 44 3.2.4 de mettre en évidence la nature d’une trace du passé > 26
Objets, monuments, habitat, éléments du paysage, toponymie, anciennes 45 Identifier et classer :
photos fzu ca.njes postales, témoignag?s, usages ... . 46 - vestige archéologique (objet, monument, habitat, élément du paysage) et toponymie
O  Lidentifier et la classer en fonction de sa nature (voir les natures en - document écrit (original ou reconstitué, source officielle, non officielle, texte scientifique)
3.23) - document iconographique (gravure, sculpture, peinture, photographie)
@) Dgtermmer sF)n orlgme etla lrattac'helr a son contexte (voir mode de - document sous forme schématique (plan, carte, graphique)
vie des gens a une époque déterminée 3.2.2) - L o
- document audiovisuel (original ou reconstitué)
3.1.3 Exploiter des sources historiques : 25 *Repéres du temps a mettre en place Movyen Age (/e temps des grandes migrations, des invasions, des
o Distinguer document original ou reconstitué / témoin ou spécialiste / 42 Préhistoire (/e temps des chasseurs- grands domaines et du développement des villes, les sociétés rurales,
fait ou opinion 43 cueilleurs, le temps des premiers urbaines, nomades) :/'arrivée des Francs dans nos régions, l'arrivée des
o Interpréter en distinguant ce qui est certain et ce qui est hypothétique 47 agriculteurs, le paléolithique, le Vikings dans nos régions, les premiers chdteaux-forts, I'Hégire, la

o Comparer...
=  deux documents (iconographiques ou objets) traitant d’un méme
sujet ;
= deux documents de nature différente traitant d’un méme sujet

néolithique): les premiéres peintures
rupestres, les premiers étres humains, la
sédentarisation.

Antiquité (/e temps des Celtes, le temps
des Gallo-romains, les Celtes, les
civilisations méditerranéennes :
Egyptiens, Hébreux, Grecs, Romains) :
I'arrivée des Romains dans nos régions,
les premiers écrits, la fondation
légendaire de Rome.

premiére charte accordant des libertés.

Temps modernes (/e temps des grandes découvertes techniques et
géographiques, I'expansion économique et culturelle dans le monde,
le développement d'une classe de marchands et de financiers) :
I'invention de I'imprimerie, la découverte des Amériques par les
Européens, l'invention de la machine a vapeur, la Révolution frangaise.
Période contemporaine (/e temps des sociétés industrielles, les
sociétés industrielles, la mondialisation des échanges économiques et
culturels) : I'indépendance de la Belgique, la guerre 14-18, la guerre 40-
45, la signature du Traité de Rome, le premier homme dans I'espace, la
chute du Mur de Berlin.
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Pour la formation géographique (les regroupements en S et SF renvoient aux Socles de compétences, les numéros dans les colonnes « Q » renvoient aux questions de I’évaluation)

SF spécifiques Q Savoirs spécifiques Q
4.1.1.1 Utiliser des repéres spatiaux : 16 4.2.1 Les composantes du paysage rural, urbain, industriel et mixte comme éléments-clés | 2
...pour se situer soi-méme et situer des faits dans 'espace 17 qui composent le paysage (éléments naturels ou humains, paysage peu ou tres humanisé, rural, 4
...pour se déplacer 18 urbain ou industriel) 14

) L. , . Identifier le relief, la végétation et les éléments issus de I'impact de I'action humaine (bdtiments,
sur la carte de la Belgique : commune, Régions, Communautés, Provinces, Meuse, 21 L ., . L. . , , 15
L. . champs, prairies, espaces boisés, voies de communication, surface plane ou accidentée, cours d’eau,

Sambre, Escaut et autres cours d’eau proches de sa commune, principales villes) 22 vallée) 19

sur une carte de I'Europe : Belgique, états de I'UE, mer du Nord, Méditerranée, sriser : | urbain. industriel et mixte comme éléments-clés aui composent le pavsage

Baltique, Alpes et Pyrénées) 23 C?r’actenser rural, urbain, I \ - qut compos paysag

) . o (éléments naturels ou humains, paysage peu ou trés humanisé, rural, urbain ou industriel)

sur le planisphére et le globe terrestre : continents, océans, équateur, méridien

Greenwich, tropiques, cercles polaires, hémisphéres N et S)
4.1.1.2 Utiliser des représentations de I’espace : plan de Ia 12 4.2.2 Des milieux naturels en identifier et en caractériser quelques-uns 3
commune, Belgique avec Régions, Europe avec délimitation des états de I'Union, | 20 => identifier et caractériser : forét, montagne, désert, mers et océans 5
planisphere et globe terrestre => les associer aux 5 zones climatiques : deux polaires, deux tempérées et une intertropicale 24

=> Identifier leurs atouts et contraintes en lien avec
- I'altitude (pente) et les principales formes du relief (plaine, plateau, montagne vallée), avec
les éléments d’hydrographie (bassin hydrographique et crues, cours d’eau) ;
- la température moyenne, I'amplitude thermique et les précipitations (temps qu’il fait)
- l'exubérance ou la rareté de la végétation
- et leur transformation en espaces
4.1.2 Localiser un lieu, un espace 1 4.2.3 L'organisation de I’espace ¢ I’échelle de la commune, une des deux Régions de la CF, 8
Situer par rapport aux repéres a connaitre 13 I’état fédéral, I'UE et le monde : 9
Orienter selon les 8 directions cardinales = caractériser les fonctions de résidence, administrative, production (3 secteurs) et de 10
consommation et d’échanges
=> caractériser ses structurations sur base : parcelle, bocage, paysage ouvert, 11
remembrement (surface bdtie, non bdtie, ville, village) ainsi que frontieres politiques et
limites naturelles (limites régionales, nationales, et de I'UE)
=> caractériser I'évolution de Iutilisation de I’espace : lotissements, parcs industriels et
commerciaux
4.1.3.1 Lire un paysage sur le terrain : le délimiter, déterminer les 4.2.4 Interactions hommes-espaces :identifier une série d’objets sur base des caractéres 7
différents plans et repérer la ligne d’horizon, rechercher les éléments dominants précisés:
et identifier a quel type d’espace il appartient. o  population : nombre, espace peu ou tres peuplé, densité, citadins ou ruraux, urbanisation
déplacement : migration, navetteur
communication : voies et moyens de communication, de télécommunications
4.1.3.2 Lire une image géographique : reconnaitre la nature du 6 espaces a risque : installation de ’lhomme

document, préciser I'angle de vue (distinguer photo aérienne et au sol),
déterminer les différents plans et repérer la ligne d’horizon, rechercher les
éléments dominants et identifier a quel type d’espace il appartient

activités économiques : agriculture, industrie, commerce et services
organisation sociale : école, commune, vie associative

exploitation et exclusion

Implication sur la vie sociale de la succession des saisons et I'alternance jour/nuit

O 0O O 0O 0 O O






